

ENERO 13 Sábado AÑO 1912

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NÚM. 4 Apartado num. 15.—Teléfono num. 98 EDICION DE LA TARDE

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de El Debate, calle de Alcalá, frente a las Calatravas.

DESPUÉS DEL INDULTO EJEMPLARIDAD DEL CASTIGO

Se conoce ya de un modo oficial la resolución del Consejo de ministros acerca de la sentencia dictada contra los reos de Cullera; el gobierno después de un minucioso exámen de las circunstancias concurrentes en cada uno de los sentenciados, ha acordado aconsejar al rey el indulto de seis de los reos; solamente uno de ellos sufrirá la última pena.

Asunto ha sido este del indulto que ha preocupado al Sr. Canalejas: por una parte se encontraba el presidente del Consejo ante sus compromisos con la opinión de la extrema democracia a la que en distintas ocasiones había prometido la abolición de la pena de muerte; y por otra, se hallaba en la necesidad imperiosa de que la justicia se cumpliera y los crimenes no quedasen impunes.

Resulta del acuerdo tomado por el Consejo, que, contra la opinión de los que creían que los reos hallábanse juzgados con excesiva severidad, concurren circunstancias tales en el delito que, aun haciéndose eco de sentimientos de piedad y abriendo el corazón a la clemencia, el gobierno se ha visto en la necesidad de hacer una excepción al indulto, no por satisfacer deseos determinados sino porque la ley imposibilitaba el perdón total de los reos. Debe reconocerse pues, por todos la gravedad inaudita de los hechos realizados por el sentenciado, cuando ha sido imposible salvarle del patíbulo.

Según ha dicho el Sr. Canalejas el lunes será ajusticiado el reo a quien sagrados deberes de gobierno impiden perdonar; hay que compadecerle y pedir a la justicia divina le otorgue lo que la humana no ha podido otorgarle. Con esto ha terminado la causa y quizá muy pronto otros acontecimientos vengán a relegarla al olvido; pero no debiera ocurrir así, antes al contrario, la próxima ejecución debiera tenerse siempre presente como un saludable ejemplo, ajemplo para todos los que crean que los molines dejan los hechos impunes, y para todos los que consiente o inconscientemente los promueven para satisfacer sus rencores ó llegar a la consecución de ciertos fines.

Instrucción pública

El escalafón del Magisterio De Real orden se ha dispuesto, con respecto al escalafón del Magisterio primario, lo siguiente: 1.º Que sin perjuicio del carácter definitivo que corresponde al escalafón de 1.º de Abril, puedan formular reclamaciones justificadas acerca de la fusión y errores de hecho al publicarse los escalafones generales ya fusionados: 2.º Que a partir de los escalafones generales de 1.º de Enero de 1912, la Gaceta primero y el Boletín Oficial del Ministerio después, insertarán tan sólo las relaciones de altas, bajas y alteraciones en las categorías con carácter provisional. 3.º Que resueltas por esa Dirección General las reclamaciones que se presenten contra las relaciones provisionales, procederá la comisión especial, sin más trámites y mediante la oportuna Real orden, a imprimir y publicar con independencia los dos escalafones generales de maestros y maestras. 4.º Que la publicación de los respectivos folletos tendrán carácter oficial y será única, quedando prohibida la reproducción ó reproducción de todo ó partes de los mencionados escalafones.

5.º Que el precio de adquisición sea el mínimo posible, estando autorizados los maestros y maestras, que voluntariamente deseen adquirir un ejemplar, a abonar su importe con cargo á la consignación de material. 6.º Que el director general queda facultado para adoptar las demás disposiciones necesarias al cumplimiento de este servicio.

VALDEPEÑERAS

El pleito de las aguas Estas noches vienen reuniéndose extra oficialmente los señores concejales y el Sr. Redondo, bajo la presidencia del alcalde accidental D. Juan Martín Peñasos para tratar sobre el asunto de la traída de aguas á la población. Tenemos entendido que falta bastante para llegar a una entente. En la sesión del lunes se dará cuenta, reservándonos para entonces el hablar, por si dificultáramos cualquier arreglo. Creemos que esto va á ser el parto de los montes.

Estado de la herida Dentro de su estado de gravedad se encuentra algo mejorada Dolores Tegado, á quien hirió de dos balazos el Bolo, en el trágico suceso de que dimos cuenta. Quiera Dios, restablecerla, siquiera por sus dos hijitos.

A la Corte Ha salido para Madrid D. Vicente Camacho y Molinero, alcalde propietario de esta ciudad. Entre los asuntos que le llevan á la Corte hay alguno de sumo interés, que se relaciona con la seguridad pública y que no podemos anticipar hasta su realización.

Huelga formidable

En Nueva York ha estallado una huelga formidable, la huelga de planchadoras, que son cincuenta mil. Casi todas las huelguistas son, para alivio de males, lavanderas además, así es que el conflicto es grande, porque no se encuentra ni una mujer que planche ni lave. La ropa sucia en las casas se acumula tan á escape que están ya muchas familias sin camisa que mudarse, excepción de las que pueden comprarlas á centenares. Las huelguistas como es moda en los momentos actuales, piden aumento de sueldo, que el trabajo se rebaje y que los dueños les den de ganancias una parte. Yo oro que logran ventajas tan esenciales, porque sino estoy ya viendo que tendrán los buenos yanquis que hacer bueno aquel refrán que dice: «La ropa sucia en casa debe lavarse».

JUAN CURTOSO.

Por ahí...

En la Voz de Galicia leemos lo siguiente: «Nuestro incomparable «Quincho» nos trae de madrugada un acta de una notable partida de carambolas jugada ayer en el Real Club Coruña. Los firmantes del acta, que son muchos, entre ellos el propio «Quincho», dicen que celebrándose un partido amistoso de carambolas entre los señores socios D. Manuel Serrano Merkel y D. Joaquín Caruncho Astray, y teniendo 11 carambolas el primero de dichos señores, por 28 el segundo, logró el Sr. Serrano en una de sus facadas arrinconar las bolas en un ángulo de la mesa, pegando el «mingo» sobre la banda corta y la «pinta» sobre la larga, y en esta disposición consiguió hacer una tacada que alcanzó el número de mil doscientas noventa y una carambola, sin haber tenido durante los dos horas y media que empleó en dicha tacada más descanso que el de tres minutos en el momento de apuntarse las primeras quinientas, durante cuyo tiempo se despojó de la chaqueta y chaleco, debido á la fatiga. Y para que conste, y á petición de su adversario, extendimos el presente certificado. Firman efectivamente: los Sres. Caruncho y Serrano y todos los mirones, que se quedaron asombrados de la hazaña del joven aficionado. Este, al terminar, tenía los ojos muy entorpecidos, y tal era su debilidad, que tuvo que salir acompañado de sus amigos. En realidad fué mucho tiempo de tensión nerviosa. ¡Vaya, á ver cuándo se organiza otra partida por el estilo! Por que ya valdría la pena para los aficionados... ¡sin comentarios!

UN RATO DE CHARLA

La cárcel, la instrucción, y la higiene Hablando con el gobernador

De la amable charla del Sr. Jordán, charla amena, sin afectaciones ampulosas, tan en uso entre los que se saben colocados en un nivel superior—nace la simpatía, y el interés en quien escucha cada vez es mayor y más sincero. El Sr. Jordán es hombre culto, su inteligencia ha sabido bucear por los rincones de la vida, desentrañándola, y para todos los que con él departan el diario, sin distinción de clases, llámense esto, lo otro, ó lo demás allá, tiene siempre, en frase llana, el acierto de la diplomacia: gana voluntades, y sumándolas en su rededor las pone luego al servicio de la provincia de su mando, la eterna Cenicienta, tan necesitada desde los tiempos viejos de protección franca y desinteresada. Nosotros hemos sondeado en el ánimo del Sr. Jordán, para luego de conocer sus propósitos llevar éstos á la letra de molde, nuestra tribuna pública, única manera de que el pueblo se compeñete de ellos, los examine, los tase, y si los cree buenos los sancione...

El Sr. Jordán, con una delicadeza y una modestia que le honran, no quiere que se hable en la Prensa de su personalidad. En nuestra última visita, cuya intención ya hemos dicho cual fué—aparte la cortesía obligada,—el Sr. Jordán recibió de nosotros el silencio; quiere que sigamos paso á paso la obra que haya de realizar, y en tanto es su deseo, también, que permanezcamos callados.

Empeño inútil. La indiscreción es el mérito mayor del periodista. Como tales no recibí el digno excompañero, atajándonos cuando hubimos de usar el tratamiento que por su elevado cargo le corresponde. Nuestra charla fué, pues, de compañero á compañero, y así hubo de expansionarse con nosotros, como buen camarada, ajeno á todo prejuicio, extraño á toda prevención.

Los periodistas,—nos decía el señor Jordán,—no quiero que encuentren distinciones en este despacho. No importa que el periódico donde escriban esté distanciado de la política liberal; tampoco que haga protestas de ministerialismo. Aquí todos seréis periodistas, sin otro apellido,—terminó diciendo—, todos compañeros. Y en esa confianza que presta la camaradería, cuando es sincera, por boca del Sr. Jordán hablaba el gobernador civil de la provincia, olvidando que le escuchaba el periodista.

Una visita á la cárcel

Varias veces nos hemos ocupado en estas columnas, de las pesimistas condiciones en que viven los presos. Hay algo de inhumano en la indiferencia con que siempre fueron acogidas nuestras palabras. A las penalidades que lleva consigo la vida de reclusión, añádesse que el edificio de la cárcel carece de celdas espaciosas, ventiladas é higiénicas, que es lo menos que se puede pedir para los desventurados que delinquieron. Las celdas de la cárcel de Ciudad Real parecen más bien madrigueras de lobos; carecen de luz y de ventilación. En algunas celdas, de reducido espacio, son encerrados durante la noche ocho ó nueve individuos, sin que sea posible aquella separación que debe existir entre el autor de un robo y el criminal empedernido. Tal estado de cosas constituye una gran vergüenza. Así lo reconoció el Sr. Jordán días pasados, cuando movido por el nobilísimo deseo de conocer el pueblo que gobierna, hubo de visitar los establecimientos públicos de nuestra ciudad y entre ellos la cárcel. Un sentimiento de piedad y de misericordia,—nos decía—debe impulsar á todos á que desaparezca el actual edificio penitenciario. Por los presos, si fuera poco por el buen nombre del Ayuntamiento de Ciudad Real, es preciso que todos hagamos cuanto esté de nuestra parte, encaminado á ese fin. Los primeros pasos los dió ya el señor Jordán. Habló con los ministros de la Gobernación y de Fomento sobre este importantísimo problema, logrando del primero la promesa de autorizar el traslado de los presos al cuartel de la guardia civil, tan pronto como se esté en disposición de emprender las obras de un nuevo edificio para cárcel. Será posible, esto último? Sin duda

ALGUNAS CONSIDERACIONES

alguna. Con voluntad y buenos deseos pueden hacerse grandes cosas. El alcalde Sr. Pérez Molina abriga excelentes propósitos, la Excm. Diputación podría subvencionar las referidas obras con cierta cantidad, la venta del actual edificio rendirá algunos miles de pesetas... Muy pronto—añadió el Sr. Gobernador—convocaré á la junta de construcción de cárceles, y ya veremos, ya veremos lo que se logra. Pero todo esto, lo digo al amigo, no al periodista. Perdóne el Sr. Jordán nuestra desobediencia. Nosotros queremos que la vida de reclusión de los presos, de suyo aflictiva, no continúe por más tiempo aumentada en esa su aflicción por las penalidades anejas á un edificio inapropiado, que carece de luz, de ventilación, y de otras muchas cosas que aconseja el sistema penitenciario moderno. Y por eso hacemos públicos los buenos propósitos del gobernador civil de la provincia; para que al ser conocidos de todos, nadie se excuse de prestar la cooperación que se le pida.

El analfabetismo

Los que nos dedicamos á escribir para el público, tenemos la obsesión de la letra de molde. ¡Es natural! Quisiéramos que todo el mundo supiera leer, quizás por el hecho de que nosotros escribimos—como alguien sospecha—pero también guiados de una nobilísima idea. Así no es extraño, que el Sr. Jordán, periodista de toda su vida, encargado ahora del gobierno de una provincia pretenda llevar á la práctica lo que siempre acarició, lo que acariciamos todos sus compañeros. Esto es, la noble cruzada contra el analfabetismo.

De ello ha de ocuparse en tiempo oportuno, juntamente con el Sr. Pérez Molina, el nuevo alcalde, llegando, si es posible, á la construcción de nuevos locales para escuela. Sabe el Sr. Jordán, como lo sabemos nosotros que los que ahora posee el Municipio son una verdadera desdicha. Anteayer visitó las escuelas del Hospicio, deseoso de conocer el grado de instrucción de los cobijados bajo la tutela de la caridad oficial, y sus juicios son altamente optimistas. De sus labios hemos escuchado elogios para el profesor Sr. Prado, elogios que nosotros nos complacemos en traer á las columnas de nuestro periódico, aunque sólo sea para que sirva de estímulo.

Días antes había visitado el Sr. Jordán el Hospital provincial; al hablar de estas visitas tuvo frases enoñísticas para los diputados visitadores, para el Sr. Marín, director de los establecimientos benéficos, y para las benditísimas hermanas de la caridad. El hospital nuevo,—nos dijo—es excelente; lástima que no podamos decir otro tanto del edificio destinado á infielesos y dementes en observación. También resulta amplio y magnífico el edificio-hospicio, pero mejor sería si más se aprovechase, cosa fácil con solo introducir algunas reformas. Próximamente reformará el señor gobernador sus visitas á las escuelas de la capital, acompañado del inspector y de algunos individuos de la Junta de Instrucción pública.

La higiene sobre todo

Estamos, en esta cuestión, al nivel de los pueblos más atrasados de Europa. No se respetan las ordenanzas municipales, como no sea á fuerza de multas. Gran número de vecinos hacen de su capa un sayo, según les place, cuasi siempre impunemente; y de ahí que las calles aparezcan sucias, y que los pozos negros no desaparezcan, y que las fachadas ni se blanqueen ni se reboqueen. Y otras muchas cosas que sería enojoso enumerar. Para que tales cosas no sucedan, las autoridades deberán sentar la mano, aplicando la ley sin contemplación de ninguna clase. El complemento de todo habrá de ser la traída de aguas; el Sr. Jordán está verdaderamente interesado en esto, y ayudará con su influencia, y con su intervención cerca de unos y de otros, á que el importantísimo problema se resuelva cuanto antes.

Con la Junta provincial de Sanidad, como presidente laborará el Sr. Jordán por todo aquello que pueda redundar en beneficio de la salud pública, dictando todas aquellas disposiciones que sean necesarias, y como gobernador después las hará cumplir al pie de la letra; pese á quien pese. Es preciso trabajar—nos decía—y trabajar de veras. Yo he venido á Ciudad Real con este propósito, y lo llevaré á cabo si los demás me ayudan; admitiré la colaboración de todos, absolutamente de todos, propeñan del campo político que procedieren, pues en las cuestiones en las cuales pueda estar interesada la capital ó la provincia, solo será el gobernador, no el político, como ustedes, los periodistas, para mí solo han de ser compañeros. Y como tales... Nos hemos conducido como compañeros del Sr. Jordán. Se nos manifestó llanamente, sinceramente, y de cuanto nos dijo tomamos nota como periodistas. Perdóne nuestra indiscreción, en gracia al mérito de callar lo que callar debíamos. El lo sabe... Y cuente siempre con nuestra sincera y desinteresada cooperación, ya ofrecida á su tiempo, en justa correspondencia á su ingenua camaradería. AVICEO.

CRÓNICA DE ROMA

LA GUERRA Y LA SANTA SEDE

Entre los telegramas que el Soberano Pontífice ha recibido de los jefes de Estado, al comenzar el año, el más importante, por razón de las circunstancias, ha sido el del gran Sultán Mahomed V. La guerra italo-turca ha colocado á la Santa Sede en situación de la más delicada. Desde los tristes sucesos de 1870, es ahora la primera vez que Italia, teniendo á Roma por capital, se halla en franca hostilidad con una potencia relacionada con el Pontificado. El Papa ha hecho saber claramente, por medio de sus organismos oficiales, que su neutralidad era absoluta en los conflictos de orden puramente político. Su situación está bien definida, y así lo reconoce todo el mundo. El telegrama del gran Sultán al Papa es un testimonio inequívoco de que Turquía, y bien pudiera decirse toda la Europa, comprende y aprueba los designios de la Santa Sede respecto á punto tan delicado. Se había previsto, desde que estalló el conflicto, que éste dejaría sentir su influencia sobre el protectorado de los cristianos de Oriente. Durante varios años, los franceses patriotas han presenciado con gran tristeza la ruina progresiva de la situación preponderante que Francia adquirió en Oriente por su acción protectora. Los radicalismos de Combes habían hecho funesta presa, haciendo que peores las colonias antes que los principios. Combes y los suyos sacrificaron el protectorado por parecerles impregnado de clericalismo. Felizmente, el Papa se ha mostrado más amigo de Francia, más devoto de su gloria y de sus futuros intereses que aquellos políticos franceses, siendo la salvaguardia, en lo que depende de él, de los restos que quedan del patrimonio nacional francés. El conocimiento exacto de la situación y la perspectiva de posibles liquidaciones, en tiempo más ó menos largo, la necesidad imperiosa de parecer ante el mundo como seres razonables, han persuadido á todos aquellos á quienes negaba un falso sectarismo, desastroso y obstinado. Se conocen las notas oficiales enviadas á Constantinopla por la embajada francesa, sea para afirmar el protectorado sobre los bienes y las personas eclesíásticas de cualquier nacionalidad, sea para facilitar su acción al Patriarca y á los obispos Armenios, que reciben sus poderes de Roma. En Roma, y sobre todo en el Vaticano, entre los buenos amigos de la Francia se sigue con gran simpatía y atención la marcha de estos actos, que demuestran un gran paso hacia el buen sentido y hacia la defensa de los verdaderos intereses franceses. En los tiempos que corremos, no pueden ser más significativos todos estos hechos que dejo anotados y de los cuales conviene no apartar la vista, pues parecen abrir nuevos caminos cerrados hace tiempo por el impío sectarismo que desgraciadamente padecía la nación francesa...

POR TELÉFONO

Fernández Silvestre

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 13-12-10 Sus declaraciones Antes de salir para Alcázar ha tenido una conferencia un redactor de «La Correspondencia», con Fernández Silvestre. Este ha hecho algunas manifestaciones relacionadas con la ocupación de las tropas españolas en África. Dice que los naturales del país sienten simpatías hacia los españoles, pues están convencidos de que les son necesarias nuestra protección y ayuda. Refiriéndose al Raisuli, ha manifestado el bizarro militar que, la autoidad de aquel va decreciendo. El célebre personaje es más humano en sus procedimientos. Sin embargo, como todo tiranuelo tiene sus enemigos. Respecto al estado de nuestras fuerzas dice Fernández Silvestre, que están bien instaladas y gozan de buena salud. El se propone seguir laborando porque la ocupación de España resulte todo lo provechoso que sea posible. Estas manifestaciones han sido muy bien acogidas por la opinión.

EL IMPUESTO DE UTILIDADES

Se ha firmado el siguiente decreto reformando el artículo 50 del reglamento sobre dicho impuesto, que queda modificado en la forma siguiente: «Artículo único. La disposición tercera del artículo 50 del reglamento definitivo para la administración y cobranza de la contribución sobre las utilidades de la riqueza mobiliaria de 18 de Septiembre de 1908, modificada por el real decreto de 8 de Abril de 1908, se entenderá red ctada en los siguientes términos: «8.º Se comprenderán también en la misma deducción, además de los gastos comprobados de reposición y reparación del material de las Sociedades, las cantidades que se destinen á la amortización del capital originario que ese material represente dentro del límite del 5 por 100, limite que se extenderá al 15 por 100 para el material puramente fabril, y que podrá llegar, por excepción, hasta el 25 por 100, cuando se trate de Sociedades cuyo material sea por naturaleza y destino de gran desgaste, y para el cual resulfen, por tanto, notoriamente insuficientes los plazos de amortización antes señalados, siempre que se justifique este extremo á satisfacción de la Administración, habiéndose de certificar, además, en todos los casos, por el director ó gerente de la Sociedad, que el material no ha sido todavía amortizado. A las Sociedades que tengan asegurado este material en otras Sociedades aseguradoras, se les tomará en cuenta entre los gastos el importe de la prima del seguro, y á las que sean aseguradoras de sí mismas, el valor de la prima de seguro corriente en la plaza que actúen.»

Después del indulto

Salida de tropas VALENCIA.—Han salido de esta capital los regimientos de Oñubia y Tetuan, Marchan á Cullera. Las madres de los indultados En el correo de Valencia han llegado á Madrid las madres de los siete individuos condenados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina. También venía con ellas un hermano de Alsina. En la estación esperaban los republicanos Barriovero, Rosón y Tato Amat. Había además en los andenes una comisión de periodistas pertenecientes á las redacciones de los periódicos radicales. La madre de Cuqueta Se muestra inconsolable la madre del Chato de Cuqueta único sentenciado á muerte.

POR TELÉFONO

Después del indulto

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 13-12-10 Salida de tropas VALENCIA.—Han salido de esta capital los regimientos de Oñubia y Tetuan, Marchan á Cullera. Las madres de los indultados En el correo de Valencia han llegado á Madrid las madres de los siete individuos condenados por el Consejo Supremo de Guerra y Marina. También venía con ellas un hermano de Alsina. En la estación esperaban los republicanos Barriovero, Rosón y Tato Amat. Había además en los andenes una comisión de periodistas pertenecientes á las redacciones de los periódicos radicales. La madre de Cuqueta Se muestra inconsolable la madre del Chato de Cuqueta único sentenciado á muerte.

La Correspondencia de España a fin de que sepan todos que el ofrecimiento hecho por ese manchego, D. Mónico Sánchez, ingeniero electricista, no ha sido debido a mi iniciativa que pudiera en algo oscurecer el mérito de ese rasgo generoso ó halagar mi vanidad, si no se tradujera por algunos en censura, sino espontáneo y voluntario en el expresado donante.

Mil gracias Señor Director, y sabe esuyo affmo. amigo y s. s.—Jorge de Mateo.

Piedrabuena Enero 12 de 1912.

La carta antes mencionada dice así: Señor director de La Correspondencia de España Madrid.

Mi distinguido amigo y compañero: El artículo que con el título de «Rasgo generoso de un inventor Español» publicado en ese su digno diario del 9 del actual, se ha interpretado por algunos en el sentido de que por mi iniciativa el ingeniero electricista D. Mónico Sánchez, había ofrecido y regalado al Gobierno un aparato transportable de rayos X, y alta frecuencia que lleva su nombre para el Ejército de Melilla.

No es esto exacto; y como no apetezco méritos ni lisonjas que no haya contraído ó merecido, me importa consignar en honor de la verdad, que dicho inventor ha ofrecido como regalo al Ejército su aparato, generoso y espontáneamente, por propio impulso de buen español, sin iniciativa de nadie; pues si bien yo al hablar de la guerra inicié ó indiqué la utilidad de los aparatos Rayos X para los heridos, precisamente, porque se trata de aplicar aquéllos al general Ros, y esta iniciativa fué en conversación general sobre tales asuntos, no indica que a mi instancia ni por mi cooperación lo ofreciera y regalara dicho ingeniero.

El ofrecimiento, el regalo de ese aparato hecho por él en su amor a la Patria, tiene el mérito, suyo propio, del desprendimiento generoso y no han de amenguarlo ni obscurecerlo iniciativas mías ni de nadie que no han existido. Por eso le felicité como le felicito hoy al dar esa prueba de patriotismo, motu proprio, por su propia voluntad é iniciativa.

Gracias por la publicación de estas líneas y se repito suyo affmo. amigo y seguro servidor.—J. de Mateo.

El comercio exterior

Durante los once primeros meses del año último, cuyos datos son conocidos, la importación en España de artículos extranjeros representa 973.27 millones de pesetas, con aumento de 64.50 sobre igual período del año anterior.

De este aumento corresponden 6.09 millones al valor de animales vivos, 53, 30 millones á primeras materias y 26.42 á artículos fabricados.

En cambio hubo baja de 2.99 en substancias alimenticias, y 3.01 en la entrada de plata.

La exportación en los mismos meses representa 867.16 millones de pesetas, apreciándose una baja de 4.06 millones con relación á igual período de tiempo del año anterior.

Hubo baja de 2.79 millones de pesetas en la exportación de animales vivos; de 17.88 en la de primeras materias, y de 0.80 en la de plata.

Aumentó la exportación de artículos fabricados en 1.14 millones, y de substancias alimenticias en 17.26 millones.

El saldo de la balanza mercantil, que en 1910 era de 12.55 millones de pesetas en contra nuestra, se eleva durante los once primeros meses del año 1911 á 106.11 millones.

Como se ve, el desarrollo del comercio exterior de España no es favorable;

pues la exportación no aumenta proporcionalmente á la importación, sino todo lo contrario, y con ello se desnivela más la balanza mercantil.

NOTICIAS

Función religiosa

Mañana fiesta del Santísimo Nombre de Jesús, en la Iglesia del Corazón de María además del rezo del Santo Rosario se hará el ejercicio de la Santa Infancia, habrá sermón á cargo del Reverendo P. José C. Gómez, y terminará dándose á adorar al divino Niño. La función á la cinco y media de la tarde.

El repeso del pan

Por la comisión encargada del repeso de pan que se vende en el mercado se ha llevado hoy á efecto esta operación, resultando todos con la legalidad que prescribe el tipo de venta.

Multados

Por escandalizar anoche en una calle del barrio de Santiago, dos vecinos de esta capital han sido multados por la alcaldía.

Los porteros y ordenanzas de los Gobiernos civiles.

Esta modesta clase de empleados ha dirigido una petición al señor ministro de la Gobernación, solicitando recompensas que lo son muy merecidas.

Que se atiendan sus justas aspiraciones es lo que deseamos.

Adquisición de un crucifijo

De una casa extranjera ha adquirido el Ayuntamiento un hermoso crucifijo de talla con destino á la capilla del Cementerio.

La efigie mide un metro y es una verdadera joya del arte escultórico.

Robo de unas alforjas

Galindo Muñoz, vecino de Pozuelo de Calatrava denunció ayer ante la Guardia civil de Miguelurra que en la calle de la Corte, le habían robado unas alforjas.

Mercedes Serrano, autora del hecho, compadecida de Galindo se presentó ante éste y le entregó lo robado.

Mercedes ha quedado detenida y Galindo satisfecho.

Nombramientos

La Secretaría de la Audiencia Territorial de Albacete ha hecho los nombramientos siguientes á favor de los señores que también se citan.

Juez suplente de Valdepeñas, D. Juan José Santa María; id. de Pedro Muñoz; D. Segismundo Belloso Cañas; id. de Manzanares D. Buenavetura Santa María y Cámara.

Los beodos

Anoche fué encerrado en los calabozos del Ayuntamiento un beodo que se encontraba escandalizando en la vía pública.

Los empleados del Ayuntamiento cobran

Hoy han cobrado los empleados del Ayuntamiento sus haberes correspondientes al mes de Diciembre.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de vigilante de esta Inspección D. Teodoro San Martín, nombrado recientemente.

Hermandad de Jesús

Con el fin de tratar de varios asuntos de interés relacionados con las procesiones de Semana Santa, mañana domingo á las tres y media de la tarde se reunirá en la iglesia de San Pedro, la antigua y numerosa Cofradía de Nuestro Padre Jesús Nazareno.

Subasta

Para el día 24 del corriente se anuncia la subasta, en este Ayuntamiento,

del arbitrio municipal de puestos públicos y sus similares para los años de 1912 y 1913.

El tipo á que se han de ajustar las proposiciones es de 34.000 pesetas anuales.

Construcción de un Cementerio

En la Secretaría del Ayuntamiento de Manzanares se encuentra expuesto al público el proyecto para la construcción de un Cementerio católico en dicho punto.

Las reclamaciones que se estimen oportunas serán atendidas dentro del término de diez días.

De minas

Por decreto del señor gobernador se ha admitido, salvo mejor derecho, la solicitud de registro para una mina de plomo presentada por D. Fructuoso Sánchez Izquierdo, vecino de Ciudad Real, en nombre de D. Sebastián Izquierdo Martínez, vecino de Linares, de 12 pertenencias mineras con el nombre de Lolita, sita en término municipal de Mestanza y paraje denominado Los Galayos.

Citaclón

Manuel Ortega Navarro, domiciliado últimamente en Fernancaballero, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de instrucción de D. Benito para declarar en causa por estafa.



CUESTA POCO CONSERVAR LA SALUD.

Es muy sencillo gozar de salud si uno sabe cuidarse. Las enfermedades se apoderan en general de la gente, pero no acudir á tiempo con el tratamiento más indicado. Es fácil evitar muchos sufrimientos y gastos en la curación, si al sentirse mal se emplean con presteza los medios para curarse. Por ejemplo la

Escrófula

cuidándola debidamente desde un principio se puede atajar la enfermedad y curarla, pero si el tratamiento es inadecuado ha de empeorar. He aquí una narración que demuestra el hecho: "Tengo una verdadera satisfacción en manifestarles que mi hija María de 5 años de edad se ha curado de la escrófula, tomando la

Emulsión Scott

Tenia bultos en el cuello, había perdido el apetito, su color era amarillo y la criatura siempre estaba de mal humor. Los bultos á veces se hacían muy grandes, pero nunca llegaron á reventar, lo cual según nos dijo el médico, fué debido á que aplicamos el remedio (la Emulsión) á tiempo. La naturaleza de la niña ha cambiado por completo y su salud ahora es satisfactoria. Manuel Montserrat (calle Pen de la Cruz No. 3-2º-2ª) Barcelona 24 de Marzo de 1910. El remedio por excelencia y el más rápido en todos los casos de escrófula, es la Emulsión de Scott. Si en vuestra familia sufre alguien de escrófula, procuraos la Emulsión de Scott, pues igual os aconsejaría el médico al ser consultado. La Emulsión de Scott, es el remedio seguro para curar la escrófula, pero tiene que ser la de Scott. Ninguna otra emulsión tiene una lista tan larga y sorprendente de curaciones en todos los países civilizados. ¿Tenéis escrófula? Pues comprad la Emulsión de Scott hoy mismo. La de Scott tomándola á tiempo cura la escrófula en cualquier época de la vida, ya se trate de niños, adultos ó ancianos. Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos Mingo, Calle de Valencia 333, Barcelona á cambio de 20 cts. en sellos para el franqueo.



«El Corte Inglés»

Sastrería de Guillermo Morote, Arcos, 11. Se pone en conocimiento de la numerosa clientela que muy en breve se traslada este establecimiento al núm. 2 de la misma calle, esquina á la plaza del Mercado, en el que su dueño queriendo corresponder á los favores que el público le viene dispensando ha introducido en él cuantas novedades contiene el ramo de sastrería.

POR TELÉFONO

Al cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 13-4-50 t.

Pesimismo

Anoche salieron para Valencia los verdugos de Madrid y Burgos.

Las impresiones respecto á la ejecución del Chato de Cuqueta son pesimistas.

Sin embargo, se sigue trabajando por ver si se consigue el indulto.

Consejo de guerra

En Alcira ha comenzado el Consejo de Guerra para juzgar á los reos que atentaron contra el alcalde de Argemusi y á la fuerza pública de dicha población y de Alcira.

El fiscal pide para los procesados la pena de 6, 3 y 2 años y retira la acusación para uno de ellos.

Proposición rechazada

SAN SEBASTIAN.—En la sesión celebrada por este Ayuntamiento se presentó una proposición encaminada á que el Consejo pidiese el indulto total de los reos de Cullera.

Se opusieron á ello los liberales, los conservadores, los carlistas y los bizcarristas.

Se desechó la proposición por diez y siete votos contra catorce.

Emigrados

BENABENTE.—Han llegado á esta población varios emigrados portugueses.

Proceden de Badajoz, Zamora y otras capitales.

Un suicida

MALAGA.—Ha puesto fin á su vida disparándose dos tiros, un ayudante de máquinas.

Pertenecía á la dotación de un vapor surto en este puerto.

—Se encuentra aquí el vapor «Barceló» esperando poder zarpar con tropas para Melilla.

IMPRESA DE EL PUEBLO MANCHEGO

Venta de un majuelo-olivar

Hasta el día 25 del corriente se admiten proposiciones para la compra de un majuelo-olivar en este término y sitio de San José, inmediato al olivar del mismo nombre.

Consta de 16.500 vides proximamente y 341 olivos y se halla apreciado en unas seis mil pesetas.

Las proposiciones se dirigirán á don Francisco Bermúdez y Flores, cura párroco de Santa María del Prado de esta ciudad, quien se reserva, en unión de los demás ejecutores testamentarios del finado D. José Serrano Serrano Curru-chaga, aceptar la más ventajosa, ó rechazarlas todas si no las conceptuaren admisibles.

Gran Hotel PIZARROSO. CASTELAR, 15 Y 16 Ciudad Real. HOTEL PIZARROSO. Hotel de primer orden. Magníficos edificios, cómodas habitaciones, calefacción, baño, teléfonos, B.U.F. FET de la Estación del Ferro-carril. Servicio de coches, propiedad de la casa. A todos los trenes.—HAY GARAGE.

OBRAS PREDICABLES

del Excmo. Sr. Dr. D. Francisco Sánchez Juárez, Auditor que fué del Supremo Tribunal de la Rota.

—Sermones de la Santísima Virgen —Homilias de Adviento, Cuaresma, Semana Santa y Resurrección.

Dos tomos en 4º y rústica, á 6 pesetas cada uno, en la Administración de EL PUEBLO MANCHEGO.

EL PUEBLO MANCHEGO es el diario de mayor tirada y de más completa información de la Mancha.

ESTÓMAGO. Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA. Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispnea: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fozidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo como más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite folleto á quien lo pide.

REJA Y RUIZ MOROTE. OPTICA, CIRUJIA, ORTOPEDIA y APOSITOS. LIBRERIA y MATERIAL PARA ESCUELAS. LENTES y GAFAS DE ROCA, BRAGUEROS y PAJAS A LA MEDIDA. DEVOCIONARIOS, OBRAS DE DON FRANCISCO RUIZ MOROTE y LIBROS DE 1.ª y 2.ª ENSEÑANZA, LINOLEUM. CALATRAVA, 4.—CIUDAD REAL. Rogamos á nuestros suscriptores, que en cuanto noten alguna deficiencia ó retraso en el recibo del periódico, pasen aviso á nuestras oficinas para subsanarlo con toda prontitud.

ANIS DEL MONO

Máquina de escribir Underwood. 8 Grandes Premios. 9.000 Referencias en España. Pídanse el Catálogo á Guillermo Trüniger & C.º : Barcelona : Balmes, 7

LAS GALLETAS OLIBET de Rentería SON LAS MEJORES de ESPAÑA. Exíjase precisamente esta Marca.

Anis Balmaseda

CEMENTOS PORTLAND AYALA y Cales Hidráulicas artificiales. CALIDAD GARANTIDA. Fábrica situada en La Cañada, primera estación que se encuentra en la línea del L. c. de Ciudad Real á Badajoz. Correspondencia.—José Ayala y López.—Cañada de Calatrava. Telegramas.—AYALA. NOTA.—Para revestimiento de calderas, construcción de hornos, chimeneas y otros usos industriales, se suministran arcillas eminentemente refractarias.

CONSTANTINO LINARES FUNDIDOR DE CAMPANAS. Se construyen, según el modelo especial de la casa, con metales de primera calidad, en cobre y estaño, á todo precio. Se funden las retas con sus mismos metales, forma y sonido que antes tuvieron. En fundiciones importantes pueden hacerse en la misma localidad, si así lo exigen los interesados. Garantía y plazos de pago, á voluntad del comprador.—Casa la más antigua de España y reconocida en la mayoría de las Indias.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola. SOCIEDAD ANONIMA con un capital de 1.000.000 de pesetas. Presidente honorario: S. M. EL REY D. ALFONSO XIII. MADRID: Pasaje de la Alhambra, núm. 1. BARCELONA: Ronda de San Pedro, núm. 50. FABRICA: Carretera de Mataró, núm. 246. Esta Sociedad, constituida por y para agricultores, construye en sus talleres de Barcelona (antes Sampere y Compañía), y se propone redimir al labrador de la dependencia extranjero construyendo como lo hace, maquinaria perfecta, práctica é económica. Las mejores Segadoras, Guadañadoras y Rastillos del mundo. Trilladoras movidas á brazo, con malacate y con motor, construidas en nuestros talleres, especialmente para las necesidades de nuestra Agricultura. Sembradora «Económica».—Trenes de desfondre.—Arados de todas clases. PIDANSE CATALOGOS. Depósito en Ciudad Real Toledo, 10.

Fábrica de Abonos, Superfosfatos y Sulfato de Hierro. SIO REMIREZ Y COMP.º.—Salamanca. MADRID: Doctor Mata, 1. BARCELONA: Delicias, 7. Casas en... MADRID: Doctor Mata, 1. BARCELONA: Delicias, 7. Casas en... MADRID: Doctor Mata, 1. BARCELONA: Delicias, 7. Casas en...

LA ESTRELLA. SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA. Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000. «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. «BANQUEROS».—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España. Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911. Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

Árboles, arbustos y simientes. GRANJA DE SAN JUAN. EXTENSO ESTABLECIMIENTO DE AGRICULTURA, ARBORICULTURA Y SIMIENTES. (Más de 100 hectáreas). Cultivos en grande escala de toda clase de árboles maderables, para sombra y adorno. Extensos viveros de árboles frutales en donde existen las variedades más exquisitas de frutas del país y extranjeras á precios sumamente económicos y simientes de toda clase de plantas, como podrá verse por el catálogo que se manda gratis á quien lo pida. Diríjase al propietario de esta Granja. ALEJANDRO PALOMAR Espoz y Mina, 13 ZARAGOZA. FABRICA DE YESOS. MOVIDA POR GAS POBRE. DE. Marto Espadero y Tapia. Alcázar de San Juan. SE VENDE UNA MAQUINA Y CALDERA DE VAPOR. Especialidad en yesos blancos.

cabe duda de que la

MAQUINARIA AGRICOLA NACIONAL

MARCA Aranzabal y Ajuria

ES SUPERIOR A TODAS SUS IMITADAS Y MAS ECONOMICA

Las máquinas que Aranzabal y Ajuria fabrican en sus grandes talleres en Vitoria y Araya (Alava) representan el resultado de los constantes esfuerzos empleados durante muchos años para mejorarlas, reuniendo cuantas mejoras y perfecciones pueden ser de utilidad práctica.

brazo de viento horizontal y mecanismo moderno, idem á malacate con elevador de mies automático, gradas, molinos, etc.; Arados semi-Brabant con y sin formón, este arado es el ideal del labrador, construido para terrenos accidentados y olivaderos. Tracción un par de mulas. Precio en la sucursal de Jaen 130 ptas. sin formón y 145 con él. Cuando se desea lleva carrito de transporte, siendo su precio 150 ptas.

Arados Babant con áncora reforzada y garantizada. Trillos rotativos última novedad, Aventadoras á *Material de siegas de la casa Masey Harris, del Canadá*

La Unión Eclesiástica

TRAJES TALARES

Plaza de Celenque, 1, MADRID

Una de las casas más antiguas y acreditadas de España por la excelente calidad de sus géneros y esmeradísima confección.

Extraordinaria facilidad para los pagos

Imágenes y altares Para adquirirlos se recomienda los acreditados talleres de escultura de **JOSÉ ROMERO**

Calle de Alboraya, 29, Valencia (España).—Pídase el catálogo

Chocolates y Cafés superiores

BARRENGOA

Ocalatrava 7 CIUDAD REAL

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34.—MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino.

PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

Gran Fábrica de Cera

MOVIDA A VAPOR

VIRGINIO ORIOLA

ALBAIDA—Valencia

Esmerada elaboración en velas, bujías, cerillas y demás artículos concernientes al ramo. Blanqueo de toda clase de ceras y compra-venta de primeras materias para la fabricación de las mismas. Especialidad en cirios esteáricos de diversos tamaños.

PRECIOS SIN COMETENIDI

NUEBLES

Para bien contruidos, elegantes y baratos, los que fabrica la casa

Tomás March

SOBRINO, HEREDERO Y SUCESOR DE LA

Viuda de Vicente Tortosa

San Vicente—89
Valencia

Medalla de oro Exposición Nacional de Valencia de 1910.

Catálogos, diseños y cuantos detalles sean necesarios en el acreditado establecimiento de tejidos de Ramon Goberna, Calatrava, 6.

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio extraordinario, rápido y directo el 2 de Febrero por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino á

Montevideo y Buenos Aires
América del Sur

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta,

PLATA

Saldrá de Almería el 2 de Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo breve escala en Dakar (Costa de Africa), para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje en 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable.

Para los de Tercera clase comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos ha que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán con bastante anticipación los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 31 de Diciembre ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de Ricardo Giménez, S. en C.

Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA

LA VELOCE

Grandes vapores correos oficiales del Gobierno italiano

Servicio acelerado de pasajeros y mercancías

PARA AMERICA DEL SUR

EL MAGNIFICO VAPOR A DOBLE HÉLICE

BRASILE

Saldrá fijamente de ALMERIA para BUENOS AIRES

el 23 de Enero de 1912 con escala en

Las Palmas, Rio de Janeiro y Santos. (Brasil)

Admitirá carga y también pasajeros en 1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Camarots de lujo, espaciosos y cómodos dormitorios, comedores para 3.ª, alumbrado eléctrico, telégrafo MARCONI.

COMIDA ESPAÑOLA

AVISO.—Para obtener plaza los viajeros de cámara y los de tercera, avisarán con tiempo y mandarán sus documentos al Consignatario.

La lista de pasajeros quedará cerrada la noche anterior de la salida del buque ó antes, si se han cubierto las plazas reservadas á este puerto.

CONSIGNATARIO: **Alfredo Rodríguez**

Calle de Gerona, 5, (al lado de la Audiencia).
ALMERIA

TALLERES Y FUNDICION

CALATRAVA,

PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA,
PUERTOLLANO

ALMORRANAS HEMORROIDES

Por crónicas que sean se curan radicalmente.

Remedio seguro infalible

Frasco, 2 pesetas. Certificado, 2-25

Se envía á todas partes por correo, contra remesa de su importe en libranza, giro postal ó sellos correo de 15 céntimos.

Previo contrato nada se cobra hasta después de la completa curación.

Los pedidos á los Sres. Costa y Compañía, Alvarez, 4, Barcelona.

A UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija

Esta gran Compañía Nacional ha satisfecho por siniestros ocurridos en la provincia de Ciudad Real, durante el año 1906, pesetas 64 331 10.

GARANTIAS

INCENDIOS.—VIDA

43 años de existencia

Capital social: Ptas. 12.000.000

Primas y reservas: 52 599 937 30

director en Ciudad Real, CESAR PADRÓS CALVO, Mata 17

VIUDA DE ARCHANCO E HIJOS

ZARAGOZA

Constructores de Maquinarias

Casa especialista en toda España

en trabajos de Molinería



Fábricas automáticas por cilindros. Molinos rurales. Maquinaria de todo sistema para limpia, trituración y cernido de harinas. Transmisiones, Morteros hidráulicos y térmicos. Instalaciones completas y reformas de molinería desde el pequeño molino rural á la gran fábrica moderna. Depósito de piedras «La Ferte» y «La Dardona», picos, chapas y demás accesorios de molinería. Trillos veloces, aventadoras, etcétera. Instalaciones completas de panificación; amasadoras y cilindros, hornos continuos — económicos y cuantos aparatos se relacionan con este ramo. Instalaciones completas para riegos de todos los sistemas

Proyectos y presupuestos gratis. Dirigirse á nuestro representante en esta provincia:

D. Mariano Matas Fernández, Ciruela, 34, Ciudad Real

GRAN FUNDICION DE CAMPANAS

DE

NTRA. SRA. DEL CARMEN



Unica casa que, debido á sus largos años de trabajo, ha podido conseguir ofrecer sus campanas á precios increíbles, garantizando la excelente calidad y esmeradísima construcción de las mismas, por CINCO AÑOS más que ninguna otra casa. No confundirse con otros fundidores.

Alfredo Villanueva y Einares

VILLANUEVA DE LA SERENA (Badajoz)

NOTA MUSICAL A ELEGIR

Gran Fábrica de Pianos, Organos Y ARMONIUMS

Conforme á los últimos adelantos de maquinaria y armonización

Venta de instrumentos al contado y á plazos, garantizándose todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 3, Talleres: Avenida Plaza de Toros, 17.



Son preferidos por el público los

Chocolates y Dulces

MATIÁS LÓPEZ

Madrid-Escorial

De venta en todas partes

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Societe Generale de Transport Maritimes á Vapeur

Servicio fijo, rápido y directo el 12 de cada mes por el puerto de Almería para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL Y BUENOS AIRES

(AMERICA DEL SUR)

Con los magníficos y modernos trasatlánticos, de gran tonelaje, dos hélices y telégrafo sin hilos

Parana, Formosa, Pampa, Plata y Salta

PAMPA

Saldrá de Almería el 12 Febrero de 1912 y admitirá pasaje en Cámara de Primera Segunda, Segunda económica y Tercera clase, haciendo breve escala en DAKAR (Costa de Africa) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato inmejorable.

Para los de Tercera clase, comida á la española.

AVISO IMPORTANTE.—Para obtener plaza en estos Vapores Correos hay que solicitarlo con tiempo.

Los pasajeros de Tercera clase mandarán, con bastante anticipación, los documentos que ordena la vigente Ley de Emigración.

Los manifiestos de pasaje se cierran el día 10, ó antes si están cubiertas las plazas asignadas á este puerto.

Para más informes, sus consignatarios: Hijo de RICARDO GIMENEZ, S. en C., Boulevard del Principe, 73 y 75.—ALMERIA